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 În fiecare duminică şi sărbătoare, de la ora 8:00,  Utrenia, Acatist, Sfânta Liturghie şi Parastas (după caz). 

Sfaturi Duhovniceşti 

      Răutatea este o boală și o vei întâlni doar la oamenii nefericiți, frustrați și neîmpliniți. Ră-

utatea este o boală care se vindecă numai cu iubire…(https://randuripentrutine.eu). 

     Postul, dacă nu este făcut cu dreaptă socoteală ca să fie într-adevăr de folos, neunit cu 

bunătatea inimii, cu paza gurii, cu abținerea de a osândi pe altul – lucru foarte vinovat înaintea 

lui Dumnezeu – nu folosește, ba chiar vatămă. Poți să te usuci și să mori de foame, dar dacă ai 

răutate împotriva aproapelui tău și-l vorbești de rău când el nu e dfață, zadarnic îți este postul. 

Părintele Sofian Boghiu 

Duminica după înălţarea sf. Cruci 

„Oricine voieşte să vină după Mine, să se lepede de sine, 

să-şi ia crucea sa şi să-mi urmeze Mie”.(Marcu VIII, 34)  

    În Evanghelia de astăzi Domnul prescrie crucea, acest 

mijloc amar de vindecare, oricui vrea să se vindece de 

moarte.  

Oricine voieşte să vină după Mine 

     Mântuitorul Iisus Hristos nu-i trimite pe oameni s-o 

apuce înainte la cruce, ci îi cheamă să vină după El, pen-

tru că El a dus mai întâi Crucea. Înainte încă de a da glas 

acestei chemări, Mântuitorul a prezis suferinţele prin ca-

re va trece: Fiul Omului tre-buie să pătimească multe... şi 

să fie omorât, iar după trei zile să învieze (Marcu 8, 31). 

Şi a venit ca să fie El Calea. Ca să fie cel dintâi în du-

rere şi cel dintâi în slavă. Ca să arate că tot ceea ce oa-

menilor le pa-re cu neputinţă, se poate: a venit pentru ca 

să se poată.  

     Să se lepede de sine.  

     Adam s-a lepădat de adevăr şi s-a lipit de minciună. 

Acum, Domnul cere de la urmaşii lui Adam ca ei să se 

lepede de minciună şi să se lipească iarăşi de adevărul de 

la care au căzut. Aşadar, a ne lepăda de noi 

înşine înseamnă a ne lepăda de fiinţa înşelătoare 

care s-a aşezat peste noi în locul fiinţei noastre 

dăruite de Dumnezeu. Trebuie să ne lepădăm de 

legătura cu pământul care a luat locul, în ce ne 

priveşte, duhovnicescului, şi de patimile care au 

luat locul faptelor bune. De frica slugarnică ce 

întunecă în noi dragostea de fii ai lui Dumnezeu 

şi de cârtirea care ucide în noi duhul ascultării de 
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Cunoaşte-te pe tine însuţi!   Gnothi seauton!   Nosce te ipsum! 

El. Să ne lepădăm de gândurile rele, 

de dorinţele rele, de faptele rele. Să 

ne lepăm de idolatra închinare la 

natură şi la trup. Să ne lepădăm de 

obiceiurile rele, de această „a doua 

natură” care nu este cea zidită de 

Dumnezeu, ci o îngrămădire de ilu-

zii şi amăgiri împietrite acolo în noi 

— să ne lepădăm de minciuna 

făţarnică ce trece drept noi înşine, 

şi noi drept ea.  

Ce înseamnă: ia-ţi crucea?  

     Înseamnă să primeşti de bunăvo-

ie, din mâna Proniei, orice mijloc 

de lecuire, oricât ar fi de amar, care 

ţi se întinde. Se abat asupra-ţi neno-

rociri? Fii ascultător ca Noe. Ţi se 

cere jertfă? Lasă-te în mâna lui 

Dumnezeu cu credinţa lui Avraam 

când mergea să-şi jertfească fiul. Ţi

-ai pierdut averea? Ţi-au murit pe 

neaşteptate copiii? Îndură alipindu-

te de Dumnezeu în inima ta, ca Iov. 

Prietenii îţi întorc spatele, eşti în-

conjurat de duşmani? Rabdă fără să 

cârteşti, cu credinţa că ajutorul lui 

Dum-nezeu e aproape, aşa cum fă-

ceau apostolii. Eşti osândit la moar-

te pentru Hristos? Mulţumeşte lui 

Dumnezeu pentru asemenea cinste, 

ca miile şi miile de mucenici. Ni-

mic nu ţi se va cere care să nu fi 

fost răbdat de alţii înainte, şi nu ai 

decât să urmezi pilda sfinţilor, 

apostolilor, mărturisitorilor şi marti-

rilor, a celor care au împlinit voia 

lui Dumnezeu. Trebuie să înţele-

gem bine că, cerând de la noi o răs-

tignire, Domnul o cere pe cea a 

omului vechi, a omului ţesut din 

obiceiuri rele, a omului aflat în sluj-

ba păcatului. Pentru că, prin această 

răstignire, omul vechi, omul fiară 

din noi e dus la moarte, şi omul 

nou, cel zidit după 

chipul lui Dumne-

zeu, cel nemuritor, 

este adus la viaţă. 

Cum spune aposto-

lul: Omul nostru cel 

vechi a fost răstig-

nit; şi arată mai departe de ce: pen-

tru a nu mai fi robi ai păcatu-lui 

(Romani 6, 6). Crucea e grea pentru 

omul vechi, omul simţurilor, e grea 

pentru trupul împreună cu patimile 

şi cu poftele (Galateni 5, 24), dar nu 

e grea pentru omul duhovnicesc.  

     Omul nu poate să-I dea nimic în 

schimb lui Dumnezeu pentru su-

fletul său. Sufletul e regele; tot 

restul e rob. Dumnezeu nu va primi 

rob în locul regelui, nici lucru pier-

itor în locul celui fără de moarte. O, 

ce va da păcătosul în locul sufletu-

lui său? Câtă vreme e în trup, omul 

e vrăjit de multe lucruri pe care le 

socoteşte de preţ; dar când se des-

parte de trup, îşi dă seama - O, de n-

ar fi prea târziu! - că în afară de 

Dumnezeu şi de suflet nimic nu are 

preţ. 

    Sa ne grăbim a pierde sufletul 

nostru cel vechi, viaţa noastră cea 

păcătoasă, şi să înţelegem că este 

mai bine pentru om să-şi mântuias-

că sufletul decât să câştige lumea. 

Aşa ne vom învrednici şi noi, cu 

mila lui Dumnezeu, să vedem împă-

răţia lui Dumnezeu, mare în putere 

şi nemăsurată în slavă, unde îngerii 

împreună cu sfinţii dau slavă ziua şi 

noaptea Dumnezeului Celui Viu: 

Tatăl, Fiul şi Sfântul Duh, Treimea 

cea deofiinţă şi nedespărţită, acum 

şi pururea şi în vecii vecilor. Amin.

(https://doxologia.ro/viata-bisericii/predici/sfantul-

nicolae-velimirovici-predica-la-duminica-iii-din-

postul-mare). 

Cuviosul Paisie Aghioritul  

cuvinte duhovniceŞti VI 

Despre Rugăciune 

Să-i dăm sufletului hrana pe care 
o dorește 

— Gheronda, atunci când nu am 
poftă de cele duhovnicești, cum să 
pun început? — Să faci un lucru 
duhovnicesc care te mulțumește și 
astfel iți va veni poftă și pentru ce-
lelalte. Să întinzi masa duhovni-
cească și vei afla ce alege pofta ta. 
Vrei să citești puțin? Vrei să faci un 
șirag de „Doamne Iisuse”? Vrei să 
faci un Paraclis? Vrei să citești la 
Psaltire sau să faci câteva metanii? 
Dacă nu ai poftă de nimic, ei, 
atunci iți trebuie bătaie. — Gheron-
da, pot să încep de la lucru de ma-
nă? — Poți, dar în același timp să 
rostești și „Doamne Iisuse” — Dar 
nu cumva, făcând ceea ce mă mul-
țumește, fac voia mea? — Ascultă, 
în cele duhovnicești trebuie să-i 
dăm sufletului hrana pe care o do-
rește și o cere el singur. Așa se în-
dulcește, se hrănește și este în-
demnat să facă mai multe nevoințe 
duhovnicești. Vezi, atunci când ne 
îmbolnăvim și organismul cere ce-
va, îi dăm ceea ce cere, ca să ne 
facem bine. Când eram mic m-am 
îmbolnăvit de anemie și ceream să 
mănânc lămâie. Părinții mei, nești-
ind dacă am voie să mănânc lămâ-
ie, nu mi-au dat, ci așteptau să vină 
medicul. În cele din urmă, când a 
venit medicul, mi-a recomandat să 
mănânc lămâie, pentru că organis-
mul meu avea nevoie de vitaminele 
pe care le conține lămâia. — Ghe-
ronda, în această perioadă, pentru 
a înfrunta nepăsarea, m-am strădu-
it să respect un program. — E bun 
programul, însă mai întâi trebuie să 
intre în lucrare inima și apoi progra-
mul. — Gheronda, n-ar fi bine să-
mi rânduiți Sfinția Voastră un pro-
gram? — Programul pe care ți-l 
rânduiesc este să faci lucrul duhov-
nicesc care te mulțumește. 
(Traducere din limba greacă de ieromonah Ște-
fan Nuțescu Chilia „Bunavestire”, Schitu Lacu 
Sfântul Munte Athos Editura Evanghelismos 
București, 2013, Pag. 30, Va continua). 

 


